责编:陈艳审读:华哨

小学没毕业,初二重点课程学完了-

多地"超前学习"现象调查

2021年7月,"双减"政策正式出 台。4年后的当下,有的地方超前学 习风气依旧浓烈。《半月谈》记者在多 地调研了解到,不少家长担心孩子 "输在起跑线上",大搞超前学习,小 学生忙着上初中课程,有的甚至提前 学完初二重点课程,孩子们过早背上 了沉重的课业负担。



新华社发 朱慧卿 作

小学生讲军初中课程.超前学习成"军备竞赛"

暑假本是孩子们放松身心、避 暑休闲的好时光,但东北某城市五 年级学生王清清(化名)这个暑期差 不多有一半的时间,是在补课中度 过的。

周一周三上初一数学课,周二 周四上新概念英语课。"语文简单一 点,我妈妈周末在家给我讲。"谈起 这个假期,王清清的言语中有些失 落,不过她很快调整过来,"好多同 学都在补课,不补课的话,新学期开 学会跟不上的。"

不光学生们辛苦,家长同样忙 碌。"接送倒没什么,就是心疼孩 子。"王清清的爷爷每天负责接送, 70岁的老人很是困惑,"好不容易放

个暑假,基本天天上辅导班,晚上回 去还得忙着写作业,实在太累。"

在东部某沿海城市,《半月谈》 记者在辅导班看到,不少学生家长 坐在补课班课堂角落里,和孩子一 起上课、记笔记。"我和孩子爸爸都 是文科生,现在初中数学有的题挺 难,怕孩子学不会,我就跟班学习, 回家孩子哪里不会,我再给他讲。 一位小学三年级学生的妈妈说。

这位学生家长介绍,除了上辅 导班,回家还要辅导孩子写作业,有 些题太难,她就和孩子父亲在网上 用AI软件查题的解法,自己看会后 再讲给孩子听。"没办法,大家都在 补,我们不补,孩子学不会怎么办?"

这位母亲说。

《半月谈》记者采访了解到, 些地区高中生超前补课现象也不同 程度存在。在北方某城市,高二学 生小徐的暑假补课计划从早上9点 半排到晚上8点:每天上午补习数 学、地理,下午补习语文、英语、历 史、政治……整个暑期40天,补课天 数超过25天。

"从高中开始孩子基本就没有 寒暑假的概念了,一切都是为高考 做准备。"家长张女士说,孩子从初 中到高中,学习深度突然增加,课堂 上常出现听了之后学不懂的情况,就 得通过补课来强化,特别是寒暑假, 是最关键的"超车"阶段。"进入高中

以来,基本都是利用寒暑假提前学习 下一个学期的基础知识,能学多少学 多少,开学之后再进行巩固和进一步 练习,身边很多学生都是这样。

不少在校大学生在课余时间也 同样忙碌。上述东北城市一名大三 学生陈辉(化名)每周有4天为学生 辅导功课。"我带两个学生,一个三 年级,一个六年级。六年级的学生 主要讲初中数学,家长担心孩子上 初中跟不上,让孩子提前学。"谈起 这种超前学习,陈辉也有些不解, "我家在县城,小时候基本没补过 课,暑假做完老师留的作业,就可以 自由自在玩了,现在的孩子课业压 力比我们那会大多了。

不输在起跑线上?家长深陷"囚徒周境"

"不让孩子输在起跑线上",是 不少家长奉行的教育信条。这种 观念下,家长们纷纷给孩子报名参 加各类超前学习辅导班,形成了一 种事实上的"囚徒困境"一 - 自己 本身并不想让孩子这么累,也不想 让家庭经济负担这样重,但如果不 给孩子补课,别人家补了,自家孩 子就有可能在考试大军的竞争中 "败下阵来"。在这场教育"军备竞

赛"中,家长们害怕自己的孩子落 后,只能不断投入时间和金钱,让 孩子提前学习更高年级的课程

"超前学习"现象的背后,是家 长们对教育竞争的焦虑。在优质教 育资源有限的情况下,家长们担心 孩子在未来的升学考试中失利,所 以选择让孩子提前学习,试图为孩 子争取更多优势

社会上一些舆论和培训机构

的宣传,也在一定程度上加剧了家 长的焦虑。部分培训机构为了招 生,夸大超前学习的效果,营造出一种"不超前学习就会落后" 的氛围,让家长更加坚定地"豪掷 千金'

专家认为,超前学习可能在短 期内让孩子在成绩上表现出色,但 从长远来看,可能会对孩子的学习 兴趣和学习能力造成损害。辽宁

省心理咨询行业协会感觉统合专 业委员会主任纪红表示,如果让孩 子过早接触超出其认知水平的知 识,一些孩子可能因为理解能力 不够而产生挫败感,进而对学习 失去兴趣。同时,超前学习对孩 子的专注力也会造成损害,可能导 致孩子在课堂上不再专心学习,因 为他们觉得老师讲的内容自己已 经学过了。

为"招前教育"踩刹车

"超前学习"现象不仅加重了学 生的课业负担,也对教育生态造成不 良影响,亟待整治。专家呼吁,要从根 本上解决超前学习问题,需要政府、学 校、家庭和社会各方共同努力,营造一 个健康、和谐的教育生态环境,让孩子 们能够在适合自己的节奏中学习和 成长,真正享受快乐的童年。

首先,继续加强对校外培训机

构的监管。辽宁省开原市民主小学 校长佟波表示,针对部分培训机构 违规开设超前学习课程的问题,有 关部门应继续加大查处力度,严格 规范培训机构的教学内容和教学行 例如,东部某省教育厅近期开 展专项整治行动,对违规开展超前 学习培训的培训机构进行关停整 顿,并对相关责任人进行处罚,起到

了一定的震慑作用。

其次,学校应发挥教育主阵地 作用,让教学提质增效,并严格按照 课程标准,进行"零起点"教学,杜绝 超前教学。一方面,不断提升教师 专业水平,以优质高效课堂质量提 升学生的学习能力和学业水平,落 实核心素养;另一方面,学校应加强 对学生学习情况的监测和评估,及

时发现学生在学习中遇到的问题, 并提供针对性的辅导和帮助。

再次,家长也应树立正确的教育 观念,理性看待孩子的学习和成长。 辽宁省心理咨询行业协会青少年心 理健康专业委员会副主任曾祥云表 示,家长要尊重孩子的成长规律,关注 孩子的全面发展,而不是仅仅关注孩 子的学习成绩。 (据《半月谈》)